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Propósitos generales

Promover el uso de los equipos portátiles en el proceso de enseñanza y aprendizaje.

Promover el trabajo en red y colaborativo, la discusión y el intercambio entre pares, la realización en conjunto de la propuesta, la autonomía de los alumnos y el rol del docente como orientador y facilitador del trabajo.

Estimular la búsqueda y selección crítica de información proveniente de diferentes soportes, la evaluación y validación, el procesamiento, la jerarquización, la crítica y la interpretación.

Introducción a las actividades

Hablemos del cambio, de transformaciones. En el contexto de la química, estos términos significan reacciones químicas. ¿Dónde se producen reacciones químicas? Si se piensa en los seres vivos y en su entorno:

en el crecimiento y desarrollo del cuerpo, la acción de un medicamento en el organismo, la reproducción de los seres vivos;

en la transformación de la materia que realiza la industria química para obtener los productos que se emplean en la vida cotidiana, por ejemplo, un jabón, una pintura, el combustible de un vehículo, un alimento;

en la contaminación ambiental como signo de reacciones químicas no controladas en el medioambiente, y en algunos procesos de remediación ambiental que también dependen de reacciones químicas.

Una reacción química es un proceso de transformación de la materia. Las sustancias de partida se denominan reactivos, las sustancias formadas son los productos. En el lenguaje simbólico de la química, este proceso se representa mediante una ecuación química: Reactivos → Productos.

Objetivos de las actividades

Que los alumnos:

· ejerciten el lenguaje simbólico de las ecuaciones químicas: aspectos cualitativo y cuantitativo (balance de ecuaciones);

· asocien procesos químicos con las ecuaciones químicas que los representan;

· identifiquen los reactivos y productos de una reacción química.

Actividad 1. El lenguaje de la Química: ecuaciones químicas 
El metano (CH4) es uno de los componentes del gas natural. La reacción entre el metano y el oxígeno presente en el aire se denomina reacción de combustión. Esta reacción tiene lugar, por ejemplo, cuando se enciende la hornalla para cocinar alimentos. La ecuación que representa la combustión del metano es la siguiente:

CH4 (g) + 2 O2 (g) → CO2 (g) + 2 H20 (g) (ecuación 1).

Al escribir una ecuación química, se está dando información cualitativa, ¿cuáles son los reactivos? CH4 y O2. ¿Qué productos se obtienen? CO2 y H2O. También es conveniente indicar entre paréntesis el estado de agregación de las sustancias en las condiciones de reacción: (s) sólido, (l) líquido, (g) gas y (ac) acuoso (significa que el reactivo es el soluto de una solución donde el solvente es el agua).

Pero al escribir una ecuación química también se está brindando información cuantitativa. Desde la época de Lavoisier, se sabe que la materia se transforma pero la masa, y los elementos, se conservan. Si se hiciera la reacción representada por la ecuación 1 en un reactor cerrado, se verificaría que la masa total que se puso inicialmente es igual a la masa final, aunque las sustancias químicas presentes no sean las mismas. Además de la masa, la cantidad y tipo de átomos de cada elemento que están presentes a la izquierda de la ecuación (reactivos) son iguales a la cantidad de átomos que se encuentran a la derecha (productos).

Para dar cuenta del principio de conservación de la materia, es necesario escribir la ecuación química balanceada. El número que se escribe delante de cada reactivo se denomina coeficiente estequiométrico y es el número de moles de cada sustancia que participa en la reacción.

1. Interpreten la ecuación 1 teniendo en cuenta la información que brinda:

1 mol de metano (CH4), reacciona con 2 moles de oxígeno (O2), para dar 1 mol de CO2 y 2 moles de agua (H2O). ¿Se verifica la conservación de los elementos? Cuenten el número de átomos de cada elemento, presentes inicialmente en reactivos (izquierda de la ecuación) y luego en productos (derecha de la ecuación): en los reactivos hay 1 mol de átomos de C, en productos también; hay 4 moles de átomos de H a la izquierda de la ecuación y la misma cantidad está presente del lado de los productos; también hay 4 moles de átomos de O a la izquierda y 4 moles de átomos de O a la derecha (ver la secuencia didáctica Mol). La tabla I muestra la información dada en la ecuación 1:

Tabla I

	
	Reactivos
	Productos

	Sustancias
	CH4
	O2
	CO2
	H2O

	Moles de sustancia
	1
	2
	1
	2

	Moles de átomos de cada elemento
	C:1; H:4; O:4
	C:1; H:4; O:4


a) Intenten decodificar la información contenida en una ecuación química:

Identifiquen reactivos y productos en las siguientes ecuaciones químicas.

Nombren las sustancias e indiquen el estado de agregación en las condiciones de reacción.

Empleen el programa Writer, Excel o Word de sus equipos portátiles para diseñar una tabla similar a la tabla I, para cada una de las ecuaciones químicas.

Verifiquen que se cumpla el principio de conservación de los elementos.

Descomposición térmica de carbonato de calcio (piedra caliza) para dar cal viva (CaO) y dióxido de carbono (CO2):

CaCO3 (s) → CaO (s) + CO2 (g).

Reacción de neutralización entre un ácido (ácido clorhídrico) y una base o hidróxido (hidróxido de bario):

2 HCl (ac) + Ba(OH)2 (ac) → BaCl2 (ac) + H20 (l).

Conversión del sulfuro de zinc (ZnS) en óxido de zinc (ZnO) por acción del oxígeno atmosférico. Esta reacción constituye la primera etapa de la producción industrial de zinc a partir del mineral blenda (ZnS). Además se produce dióxido de azufre (SO2), el cual se destina a la producción industrial de ácido sulfúrico, evitando de este modo la emisión a la atmósfera de un gas que contribuye a la formación de lluvia ácida (pueden ver la secuencia didáctica Lluvia ácida):

2 ZnS (s) + 3 O2 (g) → 2 ZnO (s) + 2 SO2 (g).

Actividad 2. Estequiometría
Cuando los reactivos se combinan para dar productos, lo hacen respetando una determinada proporción, llamada proporción estequiométrica, es decir, la relación de número de moles indicada en la ecuación química balanceada. Sin embargo, al hacer la reacción química en un reactor puede suceder que los reactivos no se encuentren en proporción estequiométrica, es decir, que alguno de los reactivos se encuentre en menor proporción. Este será el reactivo limitante y determinará la cantidad de producto que se obtendrá.

Veamos un ejemplo empleando la ecuación 1:

Según la relación estequiométrica, 1 mol de metano (CH4) reacciona con 2 moles de oxígeno (O2), para dar 1 mol de dióxido de carbono (CO2) y 2 moles de agua (H2O).

¿Qué sucede si en el reactor se pone inicialmente 0,5 moles de metano (CH4) y 2 moles de oxígeno (O2)?

¿Cuántos moles de CO2 y de agua se obtendrán?

En este caso, el metano es el reactivo limitante dado que se encuentra en menor proporción estequiométrica. La proporción estequiométrica indica que al reaccionar 1 mol de metano se obtienen 1 mol de dióxido de carbono y 2 moles de agua; entonces, si se parte de 0,5 moles de metano, se obtendrá 0,5 moles de dióxido de carbono y 1 mol de agua, y quedará 1 mol de oxígeno sin reaccionar (reactivo en exceso).

La tabla II contiene esa información.

Tabla II

	
	Reactivos
	Productos

	Sustancias
	CH4
	O2
	CO2
	H2O

	Moles de sustancia

Proporción estiquiométrica
	1
	2
	1
	2

	Moles de sustancia en el reactor
	0,5
	2
	
	

	Reactivo limitante
	X
	
	
	

	Moles de reactivo que no reaccionan (exceso)
	
	1
	
	

	Moles de productos que se obtendrán
	
	
	0,5
	1


Parte A

Elaboren una tabla similar a la Tabla II, para las siguientes situaciones, empleen la calculadora del equipo portátil, o trabajen en una planilla de cálculo tipo Excel o Calc: 
         1. Si ponen en un reactor 3 moles de ácido clorhídrico con 2 moles de hidróxido de bario, la reacción que ocurre es (actividad 1, item 2) 

2 HCl (ac) + Ba(OH)2 (ac) → BaCl2 (ac) + H20 (l).

2. ¿Cuántos moles de ZnO se obtendrán si se realiza la tostación de 10 kg de sulfuro de zinc con cantidad suficiente de oxígeno, según la ecuación indicada en la actividad 1, item 3?

3. ¿Cuántos moles de O2 (g) se requieren para que se produzca la combustión completa de 5L de CH4 (medidos en CNPT), según la ecuación dada en la actividad 1?

Parte B

1. Si disponen de conexión a Internet, vean el siguiente video en el que se trabaja experimentalmente con diferentes relaciones de números de moles, para la reacción entre ácido clorhídrico (HCl) y magnesio metálico (Mg):

Estequiometría.
Enlaces de interés y utilidad para el trabajo

Actividad: Gases
Actividad: Moles
Actividad: Tabla periódica (masa atómica y afines)
Bibliografía / Webgrafía recomendada

S. Aldabe, P. Aramendía, L. Lacreu. Química I. Fundamentos. Buenos Aires, Ediciones Colihue, 1999.

Ajuste de reacciones. Animación para balancear ecuaciones químicas.

Propiedades Periódicas.
Applets de Química.
